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Знай сці ся беЗнай сці ся бе

Ім ёныІм ёны

Мас тац тва 
з нот ка мі 
тра гіз му

Прак тыч ная на ву каПрак тыч ная на ву ка

«Граб лі» для... ле су
І што та кое муль чы ра валь нік?

Ас пі рант ка фед ры ляс ных ма шын і тэх-
на ло гій ле са на рых тоў кі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та 
Дзя ніс КА НА НО ВІЧ з дзя цін ства ці ка віў ся 
тэх ні кай. Ня дзіў на — хло пец на ра дзіў ся 
і жы ве ў аг ра га рад ку Сла ба да, што пад 
Мінск ам, а яго баць ка пра ца ваў кі роў цам, 
та му бу ду чы на ву ко вец ня рэд ка да па ма-
гаў яму ў ра мон це аў та ма бі ляў. Ця пер 
хо бі ста ла пра фе сі яй — Дзя ніс пры мае 
ўдзел у рас пра цоў цы тэх ніч на га аб ста ля-
ван ня, якое вы ка рыс тоў ва юць бе ла рус-
кія ле са во ды. Га лоў ная ад зна ка пра цы — 
сты пен дыя Прэ зі дэн та, якую хло пец бу-
дзе атрым лі ваць на пра ця гу го да.

— Пас ля шко лы я па сту піў у БДТУ на спе-
цы яль насць «Ма шы ны і аб ста ля ван не ляс но га 
комп лек су», — рас каз вае Дзя ніс. — Ха це ла ся 
зай мац ца не чым, звя за ным з тэх ні кай, і гэ ты 
ва ры янт мне ўпа да баў ся. Ву чыц ца бы ло ці ка-
ва, я ад ра зу зра зу меў, што зра біў пра віль ны 
вы бар, асаб лі ва ка лі на трэ цім кур се з'я ві лі ся 
про філь ныя прад ме ты і мы па ча лі вы ву чаць 
спе цы я лі за ва ныя ма шы ны: хар вес та ры, фар-
ва да ры... Пас ля пя ці га доў ву чо бы боль шасць 
ад на курс ні каў на кі ра ва ла ся на ма шы на бу даў-
ні чыя прад пры ем ствы ці ў ляс га сы пра ца ваць 
ме ха ні ка мі, мне ж за гад чык ка фед ры пра па на-
ваў пай сці ў ма гіст ра ту ру і звя заць сваё жыц цё 
з на ву кай. Я амаль ад ра зу па га дзіў ся, а по тым 
пай шоў і ў ас пі ран ту ру.

Сфе ра на ву ко вых ін та рэ саў Дзя ні са — комп-
лекс ма шын для збо ру і транс пар ці роў кі ляс ных 
ад хо даў, а так са ма энер га эфек тыў ныя і рэ-
сур саз бе ра галь ныя ме то ды кі ачыст кі ле са сек. 
Пра ект ад ной з ма шын быў рас пра ца ва ны на 
Мін скім трак тар ным за вод зе, на ўні вер сі тэц-
кай ка фед ры пра во дзі лі ад па вед ныя раз лі кі 
і рых та ва лі пра па но вы па яе ўдас ка на лен ні. 
Пра та тып ужо вы пра боў ва ец ца ў Коб рын скім 
до след ным ляс га се, мяр ку ец ца, што хут ка да-
пра ца ва ны эк зэмп ляр пой дзе ў се рый ную вы-
твор часць.

— Сут насць праб ле мы, якую мы вы ра ша лі, 
за клю ча ец ца ў тым, што пас ля на рых то вак на 
ле са се ках звы чай на за ста ец ца шмат ад хо даў: 
дроб на га суч ча, аб лом каў ства лоў, ка ры, ліс то-
ты, — тлу ма чыць на ву коў ца. — Не пры бі раць 
іх нель га — па-пер шае, уз ні кае не бяс пе ка па-

жа раў, па-дру гое, у ма се смец ця лёг ка за во-
дзяц ца шкод ні кі ле су (тыя ж ка ра е ды), якія хут-
ка пе ра хо дзяць на «зда ро выя» тэ ры то рыі, і іх у 
та кім вы пад ку прый дзец ца цал кам вы ся каць, 
па-трэ цяе, слой рэшт каў за мі нае рос ту ма ла-
дых дрэў. Звы чай на ў на шых ляс ных гас па-
дар ках гэ та ро бяць уруч ную ці пры да па мо зе 
ім парт ных або са ма роб ных пры лад.

Ство ра нае аб ста ля ван не аў та ма ты зуе пра-
цэс збо ру ад хо даў. Гэ та на вяс ная сіс тэ ма, якой 
пры да па мо зе кранш тэй наў асна шча ец ца звы-
чай ны або тра лё вач ны трак тар. Па прын цы пе 
ра бо ты яна на гад вае граб лі, толь кі вось зуб цы 
тут тры ма юц ца на спру жы нах. Гэ та зроб ле-
на для пе ра адо лен ня пе ра шкод і ня роў на сцяў 
рэ лье фу. Пад час ру ху трак та ра ад хо ды збі ра-
юц ца ў вал, пас ля ча го іх мож на па гру зіць на 
транс пар ці роў шчык і ад вез ці на пе ра пра цоў ку. 
По тым смец це звы чай на здраб ня ец ца на трэс кі 
і вы ка рыс тоў ва ец ца для роз ных мэт.

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)

ДЫП ЛОМ ГА РАН ТЫЙ 
НЕ ДАЕ

ЯК ВЫ ПУСК НІ КАМ АД ШУ КАЦЬ «СВАЮ» ПРА ФЕ СІЮ 
І БЫЦЬ ЗА ПА ТРА БА ВА НЫ МІ?
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Най перш — 
ана ліз рын ку

У струк ту ры ўсіх за явак па краі-
 не ка тэ го рыя «па ча так кар' е ры» 
(сту дэн ты або спе цы я ліс ты з пра-
цоў ным до све дам ад го да да двух) 
зна хо дзіц ца толь кі на дзя вя тым 
мес цы па ці каў нас ці з бо ку ра бо-
та даў цаў. Тут раз ме шча на ўся го 
6 пра цэн таў ва кан сій (826 у ліч ба-
вым вы ра жэн ні), ад зна чае ды рэк-
тар сай та Ра бо та.tut.by Свят ла-
на ША ПА РА ВА. У той жа час па 
коль кас ці рэ зю мэ, апуб лі ка ва ных 
на сай це, ма ла дыя спе цы я ліс ты лі-
дзі ру юць з ве лі зар ным ад ры вам — 
23,9 пра цэн та (36 584 ча ла ве кі) ад 
агуль най коль кас ці.

(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)

На ад ну ва кан сію для ма ла дых 
спе цы я ліс таў сён ня ў ся рэд нім 
пры па дае 44 рэ зю мэ. 
Ле тась гэ тая ліч ба бы ла яшчэ боль шая — 
на жа да нае пра цоў нае мес ца 
ў ка тэ го рыі «па ча так кар' е ры» 
прэ тэн да ва лі 50 ча ла век. 
Ад нак сё ле та са сцен ВНУ вый дуць 
«па двое ныя вы пус кі» — ча ты ры га ды 
та му на ву чаль ныя пра гра мы на мно гіх 
спе цы яль нас цях бы лі ска ро ча ны. 
Як жа знай сці са бе пер шае 
пра цоў нае мес ца ва ўмо вах 
не вы со ка га по пы ту на ра бот ні каў 
і жорст кай кан ку рэн цыі? 
Свае па ра ды вы пуск ні кам 2017 го да 
і ця пе раш нім сту дэн там 
на Кар' ер ным фо ру ме БДУ да ва лі 
экс пер ты ў сфе ры HR і кі раў ні кі 
вя ду чых кам па ній.

Ма ры на ЗУ Е ВА сён ня з'яў ля ец ца са май па спя хо вай 
і перс пек тыў най кань ка беж кай кра і ны. На ра хун ку 
24-га до вай мін чан кі ўжо мност ва рэ кор даў Бе ла ру сі 
і бліс ку чыя вы ступ лен ні на між на род ных тур ні рах. 
На ад ным з пер шых стар таў гэ та га го да — Су свет най 
Уні вер сі я дзе ў Ка зах ста не, Ма ры на за ва я ва ла дзве 
за ла тыя ўзна га ро ды і ад ра зу пас ля гэ та га ад пра ві ла ся 
ў Паў днё вую Ка рэю, дзе менш чым праз год прой дуць 
зі мо выя Алім пій скія гуль ні. Там, на чэм пі я на це све ту 
на асоб ных дыс тан цы ях, бе ла рус ка па леп шы ла свае 
ўлас ныя па каз чы кі і ўма ца ва ла ся ў су свет най элі це 
кань ка беж на га спор ту.

У пе ра пын ку па між на пру жа ны мі трэ ні роў ка мі Ма ры на да ла та кое 
рэд кае для ся бе ін тэр в'ю, у якім рас ка за ла, ча му не вель мі лю біць 
раз маў ляць з жур на ліс та мі, як гэ та — увесь час зна хо дзіц ца ў муж-
чын скім ка лек ты ве, і коль кі ты сяч кі ла мет раў за год яна пра яз джае на 
ве ла сі пе дзе.

— Ма ры на, пач нём з ня даў ня га па спя хо ва га для ця бе стар ту. На 
Уні вер сі я дзе ў Ал ма ты ча ка ла та ко га доб ра га вы ступ лен ня?

— Я за ста ла ся за да во ле ная са бой і вель мі ра да ва ла ся вы ні кам. 
Най перш та му, што спраў дзі ла ся ўсё тое, што мы за дум ва лі з трэ не рам. 
Ве да ла са пер ніц, іх леп шыя вы ні кі, та му спа кой на змаг ла раз мер ка ваць 
свае сі лы так, каб быць ся род пер шых. Ме ла ўпэў не насць у са бе, але 
ў той жа час ні я кай не да ацэн кі са пер ніц не бы ло.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Ма ры на ЗУ Е ВА:

«Сіл на да юць ус па мі ны «Сіл на да юць ус па мі ны 
аб пе ра мо гах»аб пе ра мо гах»
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